H10.2
Lasten kanssa suoritettujen aktiviteettien aikataulu
- Kouluvierailut, joissa esitellään hanketta ja sen päätavoitteita, aktiviteetteja ja tuotoksia.
- Alustavat tapaamiset kiinnostuneiden opettajien kanssa. Tapaamisissa keskustellaan siitä, mitä haluaisimme tehdä lasten kanssa Weaving Webs of Stories -hankkeen puitteissa ja miten aiomme työskennellä lasten kanssa – mitä sääntöjä noudatetaan, kun kommunikoidaan lasten kanssa.
- Koulun suojelukäytännöt ja dokumentaatio, jota tarvitaan lasten kanssa työskentelyyn.
Ensimmäinen työpaja 
Tutustuminen
Mistä kirja koostuu?
Tämän työpajan avulla lapset tutustuvat Weaving Webs of Stories -hankkeeseen sekä sen tavoitteisiin, aktiviteetteihin ja tuotteisiin. Lapset tutustuvat toisiinsa ja ohjaajaansa. Yksi päätavoitteista on luoda miellyttävä ja rento ilmapiiri, jossa lapset uskaltavat luottavaisin mielin jakaa ideoitaan ja kokemuksiaan, työskennellä yhdessä ja oppia toisiltaan. Heitä kannustetaan ilmaisemaan ideoitaan ja olemaan mahdollisimman luovia. Tässä työpajassa lapsille annetaan mahdollisuus puhua roolista, joka kirjojen lukemisella voi olla elämässämme. He analysoivat, kuinka paljon kirjojen kannella ja nimellä on merkitystä, kun valitsemme, mitä lukea. He tutkivat myös, mitä johdanto / ensimmäiset rivit paljastavat kirjasta. 
Pyydä heitä kertomaan teille ensimmäisestä kirjakokemuksestaan (ensin ryhmissä ja sitten koko luokalle): miten he oppivat lukemaan / kuka opetti heitä / mitä he tuntevat lukiessaan kirjaa / mitä mielenkiintoisia kirjoja he ovat lukeneet tähän mennessä / mitä kirjoja he haluaisivat lukea tai mistä kirjoista he haluaisivat keskustella hankkeen työpajojen aikana – anna jokaisen ryhmän tehdä ehdotuksia ja neuvotelkaa niistä tunnilla.
Pyydä lapsia tuomaan suosikkikirjansa seuraavaan työpajaan ja kertomaan ikätovereilleen, mikä sai heidät lukemaan sen ja miksi he pitävät siitä niin paljon. Kannusta heitä kommentoimaan kirjan nimen ja kannen vaikutusta siihen, että he valitsivat kirjan. Anna heille vaihtoehtoja: he voivat joko luoda julisteen, tehdä lyhyen videon tai piirtää oman kannen kirjasta kannustaakseen muita lapsia lukemaan suosikkikirjansa.
Toinen työpaja – Dottie
Tarinoihin tutustuminen 
Monimuotoisuus
Kirjojen kannen, nimen ja kuvien rooli 
Tässä työpajassa lapsille esitellään ensimmäinen tarina, Dottie. Kirja auttaa lapsia ymmärtämään, että elämme maailmassa, joka on täynnä monimuotoisuutta ja jossa jokaisella yksilöllä on oma paikkansa. Opettaja stimuloi lasten mielikuvitusta ja luonnollista uteliaisuutta ennustusstrategioiden avulla ja kannustaa lapsia pohtimaan tarinan arvoja tai opetuksia. Kysymyksillään opettaja pyytää lapsia ennustamaan tapahtumia, yhdistämään tapahtumat henkilökohtaisiin kokemuksiin tai ilmaisemaan mielipiteitä. Heitä kannustetaan ilmaisemaan ideoitaan ja olemaan mahdollisimman luovia. He analysoivat, kuinka paljon kirjojen kannella ja nimellä on merkitystä, kun valitsemme, mitä lukea. He tutkivat myös, mitä johdanto ja ensimmäiset rivit paljastavat kirjasta.
Auta lapsia keksimään tarinan pääidea Dottien esittämien kysymyksien kautta: Missä minä olen? Kuka minä olen? Mistä tämä kirja kertoo? Mitä minä teen täällä? Identiteetin ja yhteenkuuluvuuden teeman avulla lapset kehittävät positiivisen käsityksen siitä, keitä he ovat, ja tuntevat, että heitä arvostetaan ja kunnioitetaan monimuotoisessa yhteisössä. 
Monimuotoisuuden jäljilläElämme monimuotoisessa maailmassa, jossa voimme löytää merkkejä eri kulttuurien läsnäolosta. Eri kulttuurien välillä on yhteyksiä, ja meidän on tunnustettava, että se, miten ne vaikuttavat toisiinsa, rikastuttavat kulttuureita. Jaa lapset enintään kuuden henkilön ryhmiin. Kerro jokaiselle ryhmälle, että heidän on tutkittava heidän paikallista ympäristöään (kylää, kaupunginosaa, kaupunkia), etsittävä "jalanjälkiä" muista maista ja kulttuureista ja tehtävä luettelo havainnoista (ja jos mahdollista, lisätä luetteloon kuvia, äänitallenteita, videoita jne.). Pyydä kutakin ryhmää esittelemään tutkimuksensa tulokset ja valmistelemaan näyttely
”jalanjäljistä” tehtyjen materiaalien pohjalta.
Keskustelkaa havainnoista: Löysittekö mitään yllättävää? / Mikä merkitys on sillä, että ympärillämme on niin paljon ”jalanjälkiä” muista maista ja kulttuureista? / Mitä hyötyä tästä tiedosta on meille? 
Kolmas työpaja – Stereotypiat
Stereotypiat 
Tässä työpajassa lapset tutustuvat stereotypioihin, jotka perustuvat siihen, kun Dottie kohta pedon. Peto näyttää pelottavalta mutta on itse asiassa erittäin herkkä ja ystävällinen olento. Työpajan aikana lapsille annetaan mahdollisuus analysoida ja pohtia monenlaisia stereotypioita. Sukupuolistereotypiat vahvistavat erilaisia uskomuksia siitä, mitä tytöiltä ja pojilta odotetaan ja mikä on asianmukaista käyttäytymistä. Nämä sukupuolinormit voivat olla erittäin vahingollisia, asettaa mielivaltaisia rajoja lapsille ja edistää ennakkoluuloja ja syrjintää. Stereotypiat voidaan kiistää käyttäen apuna lasten käyttämiä materiaaleja, aktiviteetteja, joihin he osallistuvat, visuaalista ympäristöä, jolle he altistuvat joka päivä, sekä opettajien ja ikätovereiden kanssa käymiä keskusteluja.
Lasten mielestä naiset voivat olla kaikenlaisissa ammateissa. Valitse ennen oppituntia kolmesta viiteen tieteen, teknologian, insinööritieteiden ja matematiikan aloihin sekä kuljetusalaan liittyvää työpaikkaa: 
• lentokapteeni
• junankuljettaja
• junan konduktööri
• lippukassan virkailija
• kuorma-auton kuljettaja
• merialusten ja sisävesialusten kapteeni ja miehistö
• koneinsinööri (junat, autot, lentokoneet, laivat)
• linja-auton- tai raitiovaununkuljettaja
• lennonjohtaja
• huoltoteknikko
Esittele työpaikkaluettelo lapsille ja kerro heille monien ihmisten ajattelevan, että ne eivät sovi naisille. Kutsu tunnille naisia, jotka tekevät töitä ammatikseen, jotta lapset voivat kysyvät heiltä heidän velvollisuuksistaan ja koulutuksestaan sekä muita valmistelemiaan kysymyksiä. Vuorovaikutus aitojen ammattilaisten kanssa on erittäin arvokasta lapsille. Ammattilaisten avulla lapsille voi syntyä toiveita ja he voivat nähdä enemmän mahdollisuuksia ja vaihtoehtoja, haastaa tiettyihin tehtäviin liittyviä sukupuolistereotypioita ja saada paremman käsityksen oppimisen tarkoituksesta ja merkityksestä myöhemmässä elämässä.
Neljäs työpaja – The Guardian Angel (Suojelusenkeli) 
Tarinan johdanto 
Symbolit
Tässä työpajassa lapsille esitellään toinen tarina, The Guardian Angel (Suojelusenkeli, ei suomennettu). Tämän työpajan aikana lapsille annetaan mahdollisuus puhua siitä, mikä rooli ensimmäisellä kappaleella voi olla kirjan kannalta. He analysoivat johdannon pääelementtejä ja kirjoittajien mieleenpainuvien johdantojen kirjoittamisen strategioita. He tutkivat myös, mitä ensimmäiset rivit (johdanto) paljastavat kirjasta. Työpaja lisää lasten tietoisuutta strategioista, joita kirjoittajat käyttävät tehdäkseen johdannoista mieleenpainuvia. 
Kysy lapsilta, käyttävätkö kirjoittajat muita strategioita tehdäkseen johdannoista mieleenpainuvia. Kehota heitä antamaan esimerkkejä (aiemmista aktiviteeteista tai lukukokemuksesta) ja selittämään, miten nämä strategiat auttavat. 
Ideoita: 
1. Lukija on keskellä dramaattisia tapahtumia.
2. Kirjoittaja käyttää retorisia kysymyksiä ja puhuttelee lukijaa.
3. Kirjoittaja aloittaa kirjan yllättävällä/järkyttävällä toteamuksella.
4. Kehämäinen johdanto ja lopetus (johdannossa kysytään kysymys, johon saadaan vastaus kirjan lopussa).
Anna lapsille tukimateriaali 2 ja pyydä heitä yhdistämään kirjojen johdannot kirjailijoiden käyttämiin strategioihin. Mikä on heidän suosikkialoituksensa? Miksi?
Linkin https://www.stylist.co.uk/books/100-best-opening-lines-from-childrens-books/125320 kautta lapset voivat löytää muita kuuluisien suosikkikirjojen ensimmäisiä lauseita keskustelunaiheiksi.
Muuttaisitko tarinan ensimmäisiä lauseita? Miten?
Viides työpaja 
Ystävyys 
Tarinan juonen pääelementit
Tämä työpaja keskittyy The Guardian Angel -tarinaan. Opettaja stimuloi lasten mielikuvitusta ja luonnollista uteliaisuutta ennustusstrategioiden avulla ja kannustaa lapsia pohtimaan tarinan arvoja tai opetuksia. Kysymyksillään opettaja pyytää lapsia ennustamaan tapahtumia, yhdistämään tapahtumat henkilökohtaisiin kokemuksiin tai ilmaisemaan mielipiteitä. Heitä kannustetaan ilmaisemaan ideoitaan ja olemaan mahdollisimman luovia. Lapset tunnistavat tarinan keskeiset elementit. Tarinan rakenteen ymmärtäminen on välttämätöntä, jotta oppilaat voivat ymmärtää kyseistä tarinaa korkeammalla tasolla. Tarinan rakenteen ymmärtäminen tarjoaa oppilaille myös viitekehyksen, joka auttaa suuresti muistamisessa. Eri elementtien sekä sen tunteminen, miten niitä yhdistellään hyvässä tarinankerronnassa auttaa oppilaita myös oman kirjoittamisen suhteen. Se auttaa oppilaita järjestelemään ajatuksia ja punomaan omien tarinoiden säikeitä yhteen osaavasti.
Kuudes työpaja – Isata
Tasa-arvo ja yhdenvertaisuus
Koulutus
Tässä työpajassa lapsille esitellään Isatan tarina. Työpajan aikana lapsille annetaan mahdollisuus puhua koulutuksen ja koulun roolista elämässämme. He analysoivat Isatan tarinan avulla, miten köyhyys vaikuttaa koulutukseen.  
Keskustele lasten kanssa koulutuksen ja köyhyyden välisistä suhteista. Köyhyys ja koulutus liittyvät toisiinsa, koska köyhyydessä elävät ihmiset voivat lakata käymästä koulua, jotta he voivat työskennellä. Tämä jättää heidät ilman luku-, kirjoitus- ja laskutaitoa, joita he tarvitsevat urallaan. Mahdolliset keskustelunaiheet:
Miten köyhyys vaikuttaa koulutukseen?
Miten köyhyys vaikuttaa lasten elämään?
Miten koulutus voi vähentää köyhyyttä? Mitkä ovat koulutuksen edut?
Seitsemäs työpaja – Hahmon luominen
Mistä tarina koostuu?
Hahmot
Tässä työpajassa lapset tutustuvat tarinoiden hahmoihin sekä niiden kehittämiseen. Heitä kannustetaan ilmaisemaan ideoitaan ja olemaan mahdollisimman luovia. Lapsille annetaan mahdollisuus puhua suosikkihahmoistaan ja analysoida sitä, kuka hahmo on, mitä hahmo arvostaa, mitä ongelmia hahmolla on tai missä hahmo asuu. He tutkivat myös, mitä tekniikoita kirjoittajat käyttävät luodessaan hahmojaan.
Keskustele lasten kanssa siitä, kuinka tärkeä hahmo on tarinalle. Tarina rakentuu hahmon ympärille, ja ajan myötä tämä hahmo on vuorovaikutuksessa muiden hahmojen ja tapahtumien kanssa. Kirjoittajina meidän on määriteltävä, kuka hahmo on, mitä hän arvostaa, mitä hän pelkää ja mitä ongelmia hänellä on. He ovat kuin oikeita ihmisiä, joilla on harrastuksia, lemmikkejä, aiempia kokemuksia, ajatuksia ja unelmia. Nämä ominaisuudet kertovat siitä, miten hahmo reagoi asioihin, joita hänelle tapahtuu, ja mitä tunteita ne hänessä herättävät. Kirjoittajan tehtävä on selvittää, mikä on tärkeää hahmolle (ihanteellisesti se on jotain, johon yleisösi voi samaistua), ja auttaa lukijaa kuvittelemaan, mitä voi tapahtua, jos hän menettää tämän tärkeän asian. Tarinoissa on erilaisia hahmoja. Jokaisella tarinalla on päähenkilö, jota kutsutaan sankariksi tai protagonistiksi. Monissa tarinoissa on pahis: konna tai antagonisti. Toissijaiset hahmot täydentävät tarinaa. Nämä hahmot voivat auttaa päähenkilöitä, vastustaa heitä tai olla täysin neutraaleja, kunhan he vain auttavat lukijaa ymmärtämään protagonistia tai antagonistia syvemmin. Tarinoissa voidaan käyttää ensimmäistä tai kolmatta persoonaa. Pitää näyttää, mitä he ajattelevat, mutta näyttää myös ympäröivä maailma ja se, miten he ovat vuorovaikutuksessa sen kanssa.
Kerro oppilaille, että he luovat tarinalle oman hahmonsa.  Pyydä heitä miettimään mahdollista hahmoa pareittain. Jos he eivät pidä tästä ideasta, käytä valokuvaa kohtauksesta, jossa on paljon ihmisiä, tai menkää julkiselle paikalle, jossa he voivat tarkkailla muita ihmisiä, valita yhden henkilön ja kuvitella heistä muutamia yksityiskohtia.
Parityö: Kannusta oppilaita miettimään kysymyksiä, joita he esittäisivät kehittääkseen hahmoaan, ja neuvotelkaa niistä tunnilla. Tee tunnille luettelo mahdollisista kysymyksistä (voit käyttää tukimateriaali 1:tä ja pyytää lapsia valitsemaan kysymykset).
Parityö: Pyydä oppilaita miettimään pareittain mahdollista hahmoa, jonka tarinan he haluaisivat kirjoittaa, ja keksimään vuoropuhelun hahmon ja kirjoittajan välille. Pyydä heitä kirjoittamaan vuoropuhelu muistiin ja esittämään se luokalle.
Hahmon kuvaus – kehota lapsia pohtimaan alla olevia kysymyksiä (he voivat valita, mitkä sopivat heidän tarinaansa ja ovat välttämättömiä sen kannalta) ja kirjoittamaan muistiin ideoita, joita he haluavat käyttää hahmonsa kehittämiseen. Kehota heitä tekemään piirros hahmosta (tukimateriaali 3):
• Mikä on hahmosi nimi? Mikä on nimen taustatarina? Onko hahmollasi lempinimeä? Mikä se on? Kuka antoi hänelle lempinimen? Miksi? Pitääkö hän lempinimestään?
• Keksi hahmosi aiemmassa elämässä tapahtunut onnellinen tai ongelmallinen hetki/kokemus ja esittele se seuraamuksineen. Mitä hahmo oppi tuosta tapahtumasta?
• Valitse yksi hahmosi luonteenpiirteistä ja mieti, miten ilmaiset sen sanoin. Mitä tekniikoita käytät?
• Hahmon ajatukset 
Missä hahmo asuu? Onko muita paikkoja, joissa hän haluaa käydä? Miksi? Kuvaile hahmoa kyseisessä tilassa. Miksi hän on siellä? Mitä hän ajattelee? Tämä esittelee henkilön sekä ympäristön, jossa hän on ja sen, mikä yhteys hänellä on ympäristöön (Miltä hänestä tuntuu siellä? Pitääkö hän siitä? Mitä muistoja hänellä on tuosta paikasta?).
Kahdeksas työpaja – Teratex/Ympäristö
Pelot ja kuinka voimme voittaa ne
Ympäristö
Tässä työpajassa lapsille esitellään uusi tarina, Teratex. Lapsia kannustetaan ilmaisemaan ideoitaan ja olemaan mahdollisimman luovia. Tämän työpajan aikana lapsille annetaan mahdollisuus puhua siitä, mikä rooli tarinan ympäristöllä on tarinan kehittämisen kannalta. He tutkivat sanoja ja sitä, kuinka he voivat käyttää niitä luodakseen kirjoittamansa tarinan todellisuuden.
Selvitä lapsilta, missä he ajattelevat Teratexin hahmon Florinin olevan sekä milloin ja missä Teratexissa tapahtumat tapahtuvat.
Kysy lapsilta, kuinka tärkeää se, että he tietävät tarinan ajan ja paikan, on kuunneltavan tarinan kehityksen kannalta. Kerro heille, että tarinan paikkaa ja aikaa kutsutaan sen ympäristöksi. Tarinan ympäristö ei viittaa vain fyysiseen sijaintiin vaan myös aikaan, jolloin toiminta tapahtuu. Se vastaa kysymyksiin missä ja milloin. 
Keskustele lasten kanssa ympäristötyypeistä: tarinan ympäristö voidaan ammentaa mielikuvituksesta, tai se voi perustua historiallisiin tapahtumiin sekä tosimaailman maantieteellisiin paikkoihin. Ympäristö toimii taustana kaikelle, mitä tarinassa tapahtuu, ja se vaikuttaa usein merkittävästi tarinan ilmapiiriin. Esittele esimerkkejä ympäristötyypeistä.
Tarinan ympäristö ei viittaa vain fyysiseen sijaintiin vaan myös aikaan, jolloin toiminta tapahtuu. Se vastaa kysymyksiin missä ja milloin. Ympäristön syvälliset kuvaukset voivat kiehtoa lukijoita, mutta on tärkeää, ettei heitä kyllästytetä lukuisilla kappaleilla, jotka koostuvat pelkästään kuvauksista.
Kerro lapsille, että kuvaillessaan paikkaa kirjoittaja näyttää aisteihin vetoamalla lukijalle, millainen paikka on. Kun lapsia pyydetään kuvailemaan paikkaa, heillä on tapana esitellä, millainen se on. Jotta paikasta muodostuisi elävämpi kuva, lasten tulisi lisätä yksityiskohtia äänistä, hajuista, mauista jne. Lisää taulukon avulla lasten tietoisuutta aistisanojen käyttämisestä tarinoissa.
	Näkö
	Mitä näet?

	Ääni
	Mitä kuulet?

	Haju
	Haiseeko paikka? Millainen haju on?

	Maku
	Jättääkö paikka maun suuhusi? Millainen maku on?

	Tunto
	Mitä tunteita paikka herättää? Millainen tunne on?


Yhdeksäs työpaja – Teratex-tarina/Loput
Käsitykset ja stereotypiat 
Kirjan loppu ja sen merkitys
Tässä työpajassa jatketaan Teratex-tarinan parissa. Lapsia kannustetaan ilmaisemaan ideoitaan ja olemaan mahdollisimman luovia. Tämän työpajan aikana lapsille annetaan mahdollisuus huomata, että asioita voidaan tulkita eri tavoilla kokemuksiemme, tietämyksemme tai käsitystemme mukaan. He puhuvat myös kirjan lopetuksen mahdollisesta roolista lukukokemuksen kannalta. He saavat tietoa useista erityyppisistä loppuratkaisuista sekä siitä, mitä loppurivit paljastavat kirjasta.
Kysy oppilailta, pitivätkö he tarinan lopusta. Tiedustele heiltä, millainen hyvä loppu on. Hyvä loppu tuo sankarin – ja mikä tärkeintä, lukijan – jonkinlaiseen määränpäähän (vaikka se olisikin ansa). Hyvä loppu korostaa meille, kuinka päähenkilö on muuttunut kirjan alkuun verrattuna.
Keskustele lasten kanssa joistain lopputyypeistä ja pyydä heitä antamaan teille esimerkkejä (ks. opettajan vinkit). Ryhmissä lasten on turvauduttava lukukokemukseensa ja annettava esimerkkejä jokaisesta lopputyypistä.
Pyydä lapsia kirjoittamaan pareittain Teratex-tarinalle toisenlainen loppu ja esittelemään se sitten ryhmätovereilleen.
Kymmenes työpaja – Apsara, tyttö Nepalista
Inklusiivisuus
Tyylin parantaminen
Tässä työpajassa lapsille esitellään Apsara, nepalilainen tyttö, joka vaikeuksista huolimatta onnistui menemään kouluun ja saavuttamaan siten potentiaalinsa. Lapsia kannustetaan ilmaisemaan ideoitaan ja olemaan mahdollisimman luovia. Tämän työpajan aikana lapsille annetaan mahdollisuus puhua käyttämästään kielestä ja siitä, miten he voivat parantaa kirjoitustyyliään. He tutkivat synonyymien käyttöä toistojen välttämiseksi. He kokevat myös, mitä inklusiivisuus ja syrjäytyminen tarkoittavat.
Työpaja lisää lasten tietoisuutta inklusiivisuudesta ja syrjäytyneiden ihmisten kokemista vaikeuksista. 
Kerro lapsille, että he lukevat novellin nepalilaisesta tytöstä. Varmista, että lapset tietävät, missä Nepal on kartalla; käytä karttaa ja kirjasen antamia tietoja. Kerro lapsille, että nepalilaiset eivät voi suorittaa opintojaan loppuun köyhyyden vuoksi. Monet nepalilaiset tytöt menevät naimisiin ennen kuin he täyttävät 18: heidän vanhempansa lähettävät mieluummin pojat kouluun, kun taas tytöt joutuvat menemään naimisiin. Kysy heiltä, onko tämä yksi syrjäytymisen muoto.
Kehota heitä analysoimaan tarinan nimeä ja kertomaan, mitä Apsaralle, tarinan tytölle, heidän mielestään tapahtui.
Lukekaa tarina, ja kehota lapsia keskustelemaan siitä, miltä Apsarasta saattoi tuntua, kun hän tajusi, ettei hän voi mennä kouluun.  Pyydä heitä kertomaan sinulle, kuinka Apsara onnistui pääsemään osaksi yhteiskuntaa. Mitä muita tapoja he keksivät?
Yhdestoista työpaja – Satujen modernisointi: Punahilkka
Työpaja keskittyy satujen modernisointiin. Lapsia ohjataan kirjoittamaan tarina uudelleen samoja hahmoja ja tarinan peruskonseptia käyttäen mutta lisäämään moderneja käänteitä moderniin versioonsa viestin välittämiseksi. He keskustelevat sadun keskeisistä elementeistä, laativat luettelon menneisyyteen liittyvistä esineistä tai asioista ja pohtivat, miten asiat ovat nyt erilaisia. He keskustelevat myös sadun ongelmallisista puolista ja kyseenalaistavat, onko olemassa stereotypioita, joita heidän uudessa versiossaan voidaan käsitellä.
Kerro oppilaille, että he modernisoivat sadun. Valitse yksi klassikkosatu (esim. Punahilkka). Pyydä heitä kertomaan se sinulle tai lukemaan se, jotta he voivat verestää muistiaan. Kun he kertovat ja luovat sadun uudelleen nykyajassa, keskustelkaa sen keskeisistä elementeistä, kuten ympäristöstä, hahmoista, ongelmista ja ratkaisusta, sekä teemoista, kuten taikuudesta, numeroista kolme ja seitsemän, keijuista, metsistä, kuninkaallisista ja linnoista.
Kerro, että sadut tapahtuvat kaukaisessa menneisyydessä, ja kehittäkää yhdessä luettelo tarinan menneisyyteen liittyvistä esineistä tai asioista (sijainti, kodit, ruoka, vaatteet ja muut esineet). Lisää nämä menneeseen ympyrään. Kysy heiltä myös kysymyksiä, kuten:
· Haluaisitko elää tänä aikana? Miksi tai miksi et?
· Miten hahmon vaatteet eroavat nykyajan vaatteista?
· Onko hahmoilla samanlaisia leluja? Leikkivätkö he niin kuin sinä?
Keskustelkaa ryhmän kesken siitä, kuinka asiat ovat nyt toisin. Jos haluat valmistaa oppilaita modernisoimaan omaa tarinaansa, kysy heiltä seuraavanlaisia kysymyksiä:
· Miten tämä ajanjakso eroaa nykyajasta?
· Miten tarina olisi erilainen, jos se kirjoitettaisiin tänään?
Keskustele sadun ongelmallisista asioista. Onko sadussa stereotypioita? Syrjitäänkö sutta? Onko Punahilkka koskaan tavannut sutta? Mitä Punahilkka tietää sudesta? Eikö Punahilkka käyttäydy sutta kohtaan hänen perheensä luokittelun mukaisesti? Elämme monimuotoisessa yhteiskunnassa: olemme erilaisia, mutta erilaisuuteemme ei pidä suhtautua kielteisesti tai sen pohjalta ei pidä oikeuttaa syrjintää. Meidän pitäisi elää yhdessä, ylläpitää avoimia vuorovaikutussuhteita sekä vaihtaa kokemuksia arvoistamme ja elämäntavoistamme ja tunnustaa ne vastavuoroisesti.
Pyydä oppilaita kirjoittamaan tarina uudelleen käyttäen samoja hahmoja ja tarinan peruskonseptia mutta lisäten moderneja käänteitä omaan moderniin versioonsa. Pyydä heitä jakamaan ideansa ryhmätovereidensa kanssa ja tekemään muutoksia ja lisäyksiä. Esitelkää heidän versionsa ryhmälle.
Kahdestoista työpaja – Haastattelu suosikkikirjailijan kanssa
Tämä työpaja keskittyy siihen, miten järjestää kirjailijavierailu koulussa. Tämän työpajan aikana lapset saavat mahdollisuuden puhua suosikkikirjailijansa kanssa kirjojen lukemisesta ja kirjoittamisesta. Yksi päätavoitteista on luoda miellyttävä ja rento ilmapiiri, jossa lapset uskaltavat luottavaisin mielin jakaa ideoitaan ja kokemuksiaan. Heitä kannustetaan ilmaisemaan ideoitaan ja olemaan mahdollisimman luovia.
Valitse kirjailija, jolla on lapsia. Ota yhteyttä kirjailijaan, selvitä hänen saatavuutensa ja sovi tapaamisen päivämäärä.
( Valmistele lapset:
Auta oppilaita tutustumaan kirjailijaan ennen fyysistä/virtuaalista vierailua.  Tutki oppilaiden kanssa kirjailijan taustaa (käykää hänen verkkosivuillaan), jotta lapset tuntevat hänet paremmin ennen suurta päivää.
( Kannusta lapsia lukemaan mahdollisimman monta kirjailijan kirjaa.  
( Keskustele lasten kanssa kirjailijan kirjoista.
( Pyydä oppilaita luomaan omia kirjoja tai tarinoita, jotka liittyvät puhumaan tulevaan kirjailijaan. 
( Luo aikataulu päivän kulusta.
( Keskustelkaa kysymyksistä, joita lapset voisivat esittää kirjailijalle. Valmistele kysymykset etukäteen.
Tarkista kirjailijalta, sopiiko hänelle, että oppilaat kysyvät häneltä kysymyksiä.  Pyydä sitten oppilaita keksimään kysymyksiä.  Valitkaa ryhmän kesken 3–5 parasta kysymystä (tai kirjailijalle sopiva määrä).  Kirjailija saattaa haluta kysymykset etukäteen valmistautumista varten.  Jollei, nimeä muutama oppilas, jotka puhuvat kirjailijalle tilaisuuden aikana.
( Anna oppilaiden lukea! Kun olette kuunnelleet kirjailijan puhuvan, oppilaasi ovat varmasti innoissaan! Anna heille aikaa lukea omia tarinoitaan.
( Kirjailijavierailun muistomerkki
Pyydä kirjailijaa jättämään jälki kouluusi. Hän voi esimerkiksi allekirjoittaa kehystetyn valokuvan, joka ripustetaan koulun seinälle tai antaa allekirjoitetun kopion kirjastaan koulun kirjastoon.
