H10.2
График с дейности, които могат да се реализират с деца
- посещение на училището с цел представяне на проекта, целите и очакваните резултати
- срещи със заинтересовани преподаватели с цел дискутиране какво бихме желали да създадем заедно с децата и през какъв процес бихме искали да минем – правила, които се съблюдават, когато се общува с децата.

- политиката за сигурност на училището и документация, която се изисква, за да се работи с децата
Сесия 1 
Да се запознаем
Какво има в книгата?

Тази сесия запознава децата с проекта Weaving Webs of Stories, неговите цели, дейности и продукти. Децата ще се запознаят помежду си и с фасилитатора. Една от основните цели е да се създаде приятна и спокойна атмосфера, в която децата да се чувстват уверени да споделят своите идеи и опит, да работят заедно и да се учат един от друг. Те се насърчават да изразяват своите идеи и да бъдат възможно най-креативни. В тази сесия на децата се дава възможност да говорят за ролята, която четенето на книги може да играе в живота ни. Те ще анализират колко имат значение корицата и заглавието на книгите, когато избираме какво да четем. Те също ще проучат какво разкрива уводът/първите редове за книгата.

Помолете ги да споделят с вас първия си опит с книги (първо в групи и след това с класа): Как са се научили да четат/ кой ги е научил/ какво чувстват, когато четат книга/ какви интересни книги са чели досега/ какви книги биха искали да прочетат или обсъдят по време на WWS сесиите - нека всяка група излезе с предложения и след това да ги обсъдят в клас.

Помолете децата да донесат любимата си книга на следващата сесия и да споделят с връстниците си какво ги е накарало да я прочетат и защо я харесват толкова много. Насърчете ги да коментират ролята на заглавието и корицата на книгата при избора им. Дайте им алтернативи: те могат да създадат плакат, да направят кратко видео или да нарисуват собствена корица на книгата, за да мотивират другите деца да прочетат любимата им книга.
Сесия 2 Dottie

Запознаване с историите
Многообразие
Ролята на корицата, заглавието и снимките на книгите

Тази сесия запознава децата с първата история, Доти. Книгата ще помогне на децата да разберат, че живеем в свят, пълен с многообразие, в който всеки индивид има своето място. Учителят използва стратегии за прогнозиране, за да стимулира детското въображение и естественото любопитство и насърчава размисъла на децата върху ценностите или поуките от историята. Въпросите на учителя карат децата да предвидят какво ще се случи, да свържат събитията с личния си опит или да изразят мнението си. Те се насърчават да изразяват своите идеи и да бъдат възможно най-креативни. Те анализират колко важни са корицата и заглавието на книгите, когато избираме какво да четем. Те също така изследват какво разкриват въведението и първите редове за книгата.

Помогнете на децата да разберат основната идея на историята от въпросите, които Доти задава: Къде съм аз? Кой съм аз? За какво е тази книга? Какво правя тук? Темата за Идентичност и принадлежност е за това, че децата развиват положително усещане за това кои са и чувстват, че са ценени и уважавани в разнообразна общност.

Проследено разнообразие Живеем в разнообразен свят, където намираме улики за присъствието на различни култури. Съществуват взаимоотношения между различните култури и ние трябва да признаем, че взаимното им влияние обогатява тези култури. Разделете децата на групи с максимум шест души в група. Кажете на всяка група, че трябва да изследват своята местна среда (село, градски район, град) и да потърсят „отпечатъци“ от други страни и култури и да направят списък на своите открития (ако е възможно снимки, звукозаписи, видео и т.н.) . Помолете всяка група да представи резултатите от своето изследване; подготвят изложба с документацията, която са направили от „отпечатъците“.
Обсъдете откритията: намирате ли нещо за изненадващо? Какво е значението на факта, че има толкова много следи от други култури и страни? Какво знание ни носи това? 
Сесия 3 Стереотипи
Стереотипи 
Тази сесия запознава децата със стереотипите, произтичащи от срещата на Доти със звяра, който изглежда плашещ, но всъщност е много чувствително и мило същество. В тази сесия на децата се дава възможност да анализират и размишляват върху няколко вида стереотипи. Различните вярвания за това какво се очаква и подходящото поведение от момичетата и момчетата се подсилват от половите стереотипи. Тези полови норми могат да бъдат изключително вредни, като налагат произволни граници на децата и насърчават предразсъдъците и дискриминацията. Чрез материалите, които децата използват, дейностите, в които участват, визуалната среда, на която са изложени всеки ден, и разговорите, които водят с учители и връстници, стереотипите могат да бъдат оспорени.

Децата разпознават жените във всякакви професии. Преди урока изберете между три и пет работни места, свързани със STEM предмети и транспортния сектор: 

• пилот на самолет
• ватман
• продавач на билети
• шофьор на камион
• морски капитан или член на екипажа на презокеански кораб 
• инженер механик

• шофьор на автобус или 
• техник, монтьор
Представете списъка с професии на децата и им кажете, че повечето хора смятат, че те не са подходящи за жени. Поканете жени професионалисти с тези професии да посетят класната стая. Нека децата ги попитат за техните задължения, обучение и други въпроси, които са подготвили. Взаимодействията с професионалисти от реалния живот са изключително ценни за децата. Те помагат да се повишат техните стремежи, да се видят повече възможности и избори, да се противопоставят на половите стереотипи, свързани с конкретни работни места, и да се разбере по-добре целта и уместността на ученето в по-късен живот.
Сесия 4 Ангелът пазител 
Въведение към история
Символи
Тази сесия запознава децата с втората история, Ангелът пазител. В тази сесия на децата се дава възможност да говорят за ролята, която първият параграф може да играе в книгата. Те анализират основните елементи на въведението и стратегиите на писателите, за да направят запомнящи се въведения. Те също така изследват какво разкриват първите редове (въведението) за дадена книга. Сесията повишава осведомеността на децата за стратегиите, които писателите използват, за да направят уводите запомнящи се.

Попитайте децата дали писателите използват други стратегии, за да направят уводите запомнящи се. Поканете ги да дадат примери (от предишни дейности или от опита си като читатели) и да обяснят защо тези стратегии помагат.

Идеи:

1. Читателят се озовава насред драматично действие.

2.Писателят използва риторични въпроси, обръщайки се към читателя.

3. Писателят започва книгата с изненадващо/шокиращо изявление

4. Циркулярни въведения и окончания (въведението задава въпрос, чийто отговор идва в края на книгата)

Дайте на децата необходимия материал относно стратегиите за създаване на истории и ги помолете да свържат началото на книгите със стратегиите, използвани от писателите. Кое е любимото им начало? Защо?

Децата могат да използват връзката https://www.stylist.co.uk/books/100-best-opening-lines-from-childrens-books/125320, за да намерят и след това да обсъдят други известни начални реплики към любими книги.

Бихте ли променили началните реплики на Ангела пазител? как?
Сесия 5 
Приятелство 
Основните елементи на сюжета на разказа

Тази сесия се фокусира върху историята, Ангелът пазител. Учителят използва стратегии за прогнозиране, за да стимулира детското въображение и естественото любопитство и насърчава размисъла на децата върху ценностите или поуките от историята. Въпросите на учителя карат децата да предвидят какво ще се случи, да свържат събитията с личния си опит или да изразят мнението си. Те се насърчават да изразяват своите идеи и да бъдат възможно най-креативни. Децата идентифицират ключовите елементи на една история. Разбирането как е организирана една история е необходимо на учениците за достъп до най-високите нива на разбиране на тази история. Разбирането как е организирана една история също предоставя на учениците референтна рамка, която значително помага при припомнянето. Запознаването с различните елементи, които се комбинират в добро разказване на истории, също помага на учениците в собственото им писане. Помага на учениците да организират мислите си и компетентно да сплитат различните нишки на собствените си истории.
Сесия 6 Исата
Равенство & равноправие
Образование 
Тази сесия запознава децата с историята на Исата. В тази сесия на децата се дава възможност да говорят за ролята, която образованието и училището играят в живота ни. Те ще анализират как бедността влияе на образованието чрез историята на Исата.

Говорете с децата за връзката между образованието и бедността. Бедността и образованието са свързани, тъй като хората, живеещи в бедност, може да спрат да ходят на училище, за да могат да работят, което ги оставя без умения за грамотност и смятане, необходими за кариерата им. Възможни направления на дискусия:

Как бедността влияе на образованието?

Как бедността влияе върху живота на децата?

Как образованието може да намали бедността? Какви са ползите от образованието?
Сесия 7 Как се създава история
Какво има в историята?

Герои
Тази сесия запознава децата с героите в историите и как да ги развиват. Те се насърчават да изразяват своите идеи и да бъдат възможно най-креативни. На децата се дава възможност да говорят за любимите си герои и да анализират кой е героят, какво ценят, какви са проблемите им или къде живеят. Те също така изследват какви техники използват писателите, когато създават своите герои.

Обсъдете с децата колко важен е даден герой в историята. Историята се разгръща около герой, който взаимодейства с други герои и събития във времето. Като писатели трябва да определим кой е героят, какво цени, от какво се страхува и какви са проблемите му. Те са като истински хора, с хобита, домашни любимци, минали преживявания, мисли и мечти. Тези характеристики информират как даден герой реагира и се чувства относно нещата, които му се случват. Вашата работа е да установите какво е важно за вашия герой (в идеалния случай това е нещо, с което вашата публика може да се свърже) и да помогнете на читателя да си представи какво може да се случи, ако загубят това важно нещо. Историите имат различни видове герои. Всяка история има главен герой, наречен герой или протагонист. Много истории имат лош човек: злодей или антагонист. Има и второстепенни герои, допълващи историята. Тези герои могат да помагат на главните герои, да им се противопоставят или да бъдат напълно неутрални, стига да помагат на читателя да разбере главния герой или антагонист по-дълбоко. Можете да използвате първо лице или трето лице. Покажете техните мисли, но също така покажете света около тях и как взаимодействат с този свят.

Кажете им, че ще създадат свой собствен герой в история. Помолете ги по двойки да измислят възможен герой. Ако тази идея не им харесва, използвайте снимка на сцена с много хора или отидете на обществено място, където могат да наблюдават други хора, изберете един човек и си представете няколко подробности за него.
Работа по двойки: Насърчете ги да мислят за въпросите, които биха задали, за да развият характера си и след това да ги преговарят в клас. Имайте клас списък с възможни въпроси (Можете да използвате Материал 1 и да накарате децата да изберат въпросите).

Работа по двойки: Помолете ги по двойки да помислят за възможен герой, чиято история биха искали да напишат, и си представете диалог между героя и писателя. Помолете ги да запишат този диалог и да го представят на класа.

Описание на героя – поканете децата да помислят върху въпросите по-долу (те могат да изберат това, което според тях е подходящо и съществено за тяхната история) и да запишат идеите, които искат да използват, за да развият своя характер. Поканете ги да нарисуват своя герой (Материал 3):

• Какво е името на вашия герой? Каква е историята зад това име? Вашият герой има ли псевдоним? Кое е? Кой му даде този прякор? Защо? Чувства ли се удобно с псевдонима?

• Помислете за щастлив или проблемен момент/преживяване в миналия живот на вашия герой и го представете с неговите последствия. Какво научи героят от това събитие?

• Изберете една от чертите на характера си и помислете как ги изразявате с думи. Какви техники използвате?

• Мислите на героя

Къде живее героят? Има ли други места, които той/тя обича да посещава? Защо? Опишете героя в това пространство. защо е там Какво си мисли той/той? Той запознава човека със средата, в която той/тя се намира, и как той/тя се отнася към тази среда (Как се чувства там? Харесва ли му? Какви спомени има той/тя за това място? ).
Сесия 8 Обстановка, къде се развива действието
Страхове и как можем да ги преодолеем
Мястото, в което се развива действието
Тази сесия запознава децата с друга история, Teratex. Децата се насърчават да изразяват своите идеи и да бъдат възможно най-креативни. В тази сесия на децата се дава възможност да говорят за ролята, която обстановката играе в развитието на една история. Те ще изследват думите и как могат да ги използват, за да пресъздадат реалността на историята, която пишат.

Разберете от децата къде според тях е Флорин, героят на Тератекс, кога и къде се развива действието в Тератекс.

Попитайте децата колко важни са знанията им за времето и мястото за развитието на историята, която ще слушат. Кажете им, че това място и време на историята се нарича обстановка. Обстановката на историята се отнася не само до физическото местоположение, но и до времето, в което се развива действието. Това е къде и кога на една история.

Говорете с децата за видовете обстановка: сюжетната обстановка може да бъде нарисувана от въображението или въз основа на исторически събития, както и на географски местоположения в реалния свят. Обстановката служи като фон на всичко, което се случва в една история, и често допринася значително за нейната атмосфера. Извлечете примери за видове настройки.

Обстановката на историята се отнася не само до физическото местоположение, но и до времето, в което се развива действието. Това е къде и кога на една история. Докато богатите описания на обстановката ще пленят вашите читатели, важно е да не ги отегчавате с абзаци по абзаци на чисто описание.

Кажете на децата, че когато описва място, писателят показва на читателя какво е мястото, като се обръща към сетивата. Когато децата бъдат помолени да опишат място, те са склонни да представят какво е то. За да направят мястото по-ярко, децата трябва да добавят подробности за звуци, миризми, вкусове и т.н. Използвайте таблицата, за да повишите осведомеността на децата относно използването на сетивни думи в техните истории.
	Зрение 
	Какво виждате?

	Звук 
	Какво чувате?

	Мирис 
	Мястото мирише ли на нещо? На какво?

	Вкус 
	Мястото оставя ли вкус в устата ви? Какъв?

	Допир 
	Как ви кара да се чувствате мястото? Какво е то?


Сесия 9 Teratex история/край
Възприятия и стереотипи

Краят на една книга и нейното значение

Тази сесия продължава историята, Тератекс. Децата се насърчават да изразяват своите идеи и да бъдат възможно най-креативни. В тази сесия на децата се дава възможност да открият, че проблемите могат да се тълкуват по различни начини, в зависимост от нашия опит, знания или възприятия. Те също така говорят за ролята, която краищата на книгите могат да играят в нашето четене. Те научават за няколко типа окончания и откриват какво разкриват крайните редове за една книга.

Попитайте ги дали им е харесал краят на историята. Извлечете от тях какво прави добър край. Добрите краища водят героя - и, което е по-важно, читателя - до някаква дестинация (дори това да е капан). Добрите краища подчертават за нас как главният герой се е променил от началото на книгата.

Обсъдете с децата някои видове окончания и ги помолете да ви дадат някои примери (вижте съветите на учителя). В групите децата трябва да прибегнат до опита си от четене и да дадат примери за всеки тип край.

Помолете децата по двойки да напишат друг вид край за историята, Teratex и след това да го представят на своите връстници.
Сесия 10 Apsara, момичето от Непал
Приобщаване
Подобряване на стила
Тази сесия запознава децата с Апсара, момиче от Непал, което въпреки трудностите успява да отиде на училище и по този начин да реализира своя потенциал. Децата се насърчават да изразяват своите идеи и да бъдат възможно най-креативни. В тази сесия на децата се дава възможност да говорят за езика, който използват и как да подобрят своя стил на писане. Те търсят използването на синоними, за да избегнат повторения. Те също така изпитват какво означава включване и изключване.

Сесията повишава осведомеността на децата относно приобщаването и трудностите, които изпитват хората, които са изключени или маргинализирани.

Кажете на децата, че ще прочетат кратка история за момиче от Непал. Уверете се, че децата знаят къде е Непал на картата; използвайте картата и информацията, предоставена от книжката. Кажете на децата, че хората в Непал не могат да завършат образованието си поради бедност. Много момичета в Непал се омъжват преди да навършат 18: техните родители предпочитат да изпращат момчетата на училище, докато момичетата са женени. Попитайте ги дали това също е форма на изключване.

Поканете ги да анализират заглавието на историята и да ви кажат какво според тях се е случило с Апсара, момичето в историята.

Прочетете историята и поканете децата да обсъдят как може да се е почувствала Апсара, когато е разбрала, че няма да може да ходи на училище. Помолете ги да ви кажат как Апсара успя да бъде включен в обществото. Какви други начини могат да предложат?
Сесия 11 Модернизиране на приказки: Малката червена шапчица
Сесията се фокусира върху модернизирането на приказките. Децата се напътстват как да пренапишат историята със същите герои и основната концепция на историята, но добавят модерни обрати към съвременната им версия, за да предадат послание. Те обсъждат ключовите елементи на една приказка, обмислят списък от предмети или неща, специфични за миналото и размишляват върху това как нещата са различни сега. Те също така обсъждат проблемни въпроси в приказката и се питат дали има стереотипи, които могат да бъдат преодолени в новата им версия.

Кажете на учениците, че ще модернизират приказка. Изберете една класическа приказка (напр. Червената шапчица). Помолете ги да ви го преразкажат или да го прочетат, за да освежите паметта си. Обсъдете ключовите елементи на една приказка като обстановка, герои, проблеми и разрешение, както и теми като магия, тройки и седморки, феи, гори, кралски особи и замъци, докато преразказват и пресъздават приказка в съвременните времена.

Посочете, че приказките са се случили в далечното минало и измислете списък с предмети или неща, специфични за миналото в историята (местоположение, домове, храна, дрехи и други предмети) и ги добавете към кръга от миналото. Освен това им задавайте въпроси като:

• Бихте ли искали да живеете в този период от време? Защо или защо не?

• Как дрехите на героя се различават от дрехите днес?

• Имат ли героите подобни играчки? Те играят ли като теб?

Като клас обсъдете как нещата сега са различни. За да подготвите учениците да модернизират собствената си история, задавайте им въпроси като:

• Как този период от време се различава от съвременните времена?

• Как би била различна историята, ако беше написана днес?

Обсъдете проблемните въпроси в приказката. Има ли стереотипи? Вълкът не е ли дискриминиран? Малката Червена срещала ли е някога вълка? Какво знае тя за него? Не се ли държи с него според етикета, който получи от семейството си? Живеем в разнообразно общество: ние сме различни, но нашето различие не трябва да се разглежда негативно или да представлява основно оправдание за дискриминация. Трябва да живеем заедно, да поддържаме отворени отношения на взаимодействие, обмен и взаимно признаване на нашите ценности и начин на живот.

Помолете учениците да пренапишат историята със същите герои и основна концепция на историята, но да добавят модерни обрати към тяхната модерна версия. Накарайте ги да споделят идеите си с колеги и да направят промени и допълнения. Представете своите версии пред класа.
Сесия 12 Интервю с любим писател
Тази сесия се фокусира върху това как да се организира посещението на писател в училище. В тази сесия на децата се дава възможност да говорят с любимия си писател за четенето и писането на книги. Една от основните цели е да се създаде приятна и спокойна атмосфера, в която децата да се чувстват уверени да споделят своите идеи и опит. Те се насърчават да изразяват своите идеи и да бъдат възможно най-креативни.

Изберете автор с децата. Свържете се с писателя, за да видите неговата/нейната наличност и да насрочите дата за събитието.

• Подгответе децата:

Преди тяхното физическо/виртуално посещение, помогнете на учениците да научат повече за писателя. Заедно с вашите ученици проучете биографията на автора (посетете уебсайта на писателя), така че децата да са по-запознати с тях преди големия ден.

• Насърчавайте децата да четат колкото могат повече книги от автора.

• Обсъждайте с децата книгите на писателя.

• Накарайте учениците да създадат свои собствени книги или истории, които се свързват с автора, който ще дойде да говори.

• Създайте график за това как ще протече денят.

• Обсъдете въпросите, които децата могат да зададат на автора. Подгответе въпроси предварително.

Консултирайте се с автора, за да видите дали той желае да отговаря на въпроси от вашите ученици. След това накарайте учениците да измислят въпроси, които да зададат. Като клас изберете 3-5 от водещите въпроси (или колкото и авторът да е съгласен). Авторът може да поиска въпросите преди презентацията, за да се подготви. Ако не, номинирайте няколко различни студента, които да говорят с автора по време на презентацията.

• Нека учениците четат! След като слушате автора да говори, вашите ученици определено ще бъдат развълнувани! Оставете им време да прочетат собствените си истории.

• Увековечете посещението на писателя

Накарайте автора да остави своя отпечатък във вашето училище, например като подпише снимка в рамка, която да закачите в училището, или като предложи подписано копие от книгата си на училищната библиотека.
